



Papírová vlaštovka

zpravodaj Waldorfské základní školy a mateřské školy
Wlaštovka Karlovy Vary



Inspirace podzimem

Naše planeta i celý vesmír žijí rytmicky, v neustálém pohybu, který se opakuje a vyvíjí. Dýchají. Planety, hvězdy, mezihvězdné prostory jako makrokosmické formy (mnohdy nepoznané, daleké, těžko čitelné, ohromující, nedosažitelné) se pohybují v rytmu. Příroda se všemi rozmanitostmi, barevnými strukturami, „hrdými skromnostmi“ i udivujícím řádem dýchá. Ten menší a tolik podobný svět, který můžeme spatřit, pocítit, číst, poznávat je také rytmický a v pohybu, žije v nitru nás.

Jaro (protipól podzimu) a léto uplynulo, byl to čas zrodu a zrání, čas velkého nádechu, kdy člověk často pobýval venku, s přáteli a radoval se z vnější krásy. S podzimem přichází doba, kdy se člověk navrácí k sobě do nitra a prožívá hluboké kvality vlastního bytí. Podzim je možné



vnímat melancholicky - přichází tma a chlad. Proto je přirozené, že se uzavíráme a chráníme si světlo a teplo uvnitř. Příroda usíná, některé její části odumírají a proměňují se, bytí zdánlivě ztrácí smysl. Někteří lidé mohou pocítovat úzkost, strach, obavy. Kde vzít vnitřní sílu k překonání těchto pocitů? Právě podzim je dobou zažehnutí plamínku vnitřní energie, protože tam, kde umírá

hmota, rodí se duch. Vnější život ustupuje a otevírá prostor životu vnitřnímu. Je to ta část rytmu dechu, kdy vše při výdechu opět sbírá síly k dalšímu mocnému nádechu.

Nabízí se nám připomenutí svátků, starých legend plných moudrosti a vzácných obrazů. Toto ohlédnutí nám umožní připomenout si, že tu nejsme sami a nikdy jsme nebyli. Třeba nám pomůže najít odvalu, sílu, čest, pospolitost - ctnosti, které nám v dnešním světě občas scházejí. Máme opět a znovu příležitost je procítit - v tak krásném, právě nadcházejícím podzimu.

Přijměte proto srdečné pozvání na **Svatováclavskou benefici 26. září 2015**, pořádanou uprostřed svatomichaelské doby, na zahradě školy Wlaštovka.

Ohlédnutí za prázdninami

Když se posledního června zavřely dveře naší školy za posledním vlaštovčetem, které s vysvědčením pod křídélkem odlétlo vstříc prázdninám, nastal ve škole klid. Leč byl pouze zdánlivý.

Prázdniny jsou pro vlaštovčí učitele nejen příjemnou dobou odpočinku a časem pro sbírání síl do dalšího školního roku, ale ve velké míře i časem pro přípravu na to, co je čeká, až se v září zase sejdou se svými žáky. Všem waldorfským učitelům se v průběhu prázdnin nabízí také možnost seberozvoje v podobě různých seminářů. Kam se v létě vypravili naši učitelé?

Každoroční prázdninovou „základnou“ waldorfské pedagogiky je již mnoho let Letní kurz waldorfské pedagogiky v Semilech. Letošní ročník byl jubilejní 25., a proto se i trochu slavilo. Kromě toho si třídní učitelé prošli kurikulum učiva pro svůj ročník, učitelka angličtiny se věnovala především divadla v anglickém jazyce. Na program byly přednášky českých i zahraničních pedagogů,

a navíc si všichni mohli vyzkoušet něco z uměleckých řemesel (letos například měditepectví), různých uměleckých disciplín, eurymie, Bothmerovy gymnastiky atd.



Pan učitel Miroslav Rubáš strávil v Semilech o týden více, protože se zde kromě letního kurzu účastnil také závěrečného týdenního soustředění semináře Učitel na waldorfské škole. Tím postoupil do třetího, závěrečného roku studia to-

hoto dlouhodobého vzdělávacího semináře.

Další příležitostí ke vzdělávání byla týdenní mezioborová konference zdravotnických a pomáhajících profesí s názvem K pramenům zdraví v Českém Krumlově. Účastnil se jí pan učitel Nikolas Petr. Byla určena zájemcům o antroposofickou medicínu a hlubší pohled na lidské zdraví. Letošní téma „Muž, žena a dítě“ se věnovalo zejména rodině, počátkům života a sexuální výchově.

Vedle těchto pedagogických aktivit se ve škole intenzivně pracovalo zejména na stavebních úpravách přízemních prostor školy. Vznikala naše školka. Vznik byl v konečné fázi překotný, vůbec ne jednoduchý, ale úspěšný. Největším



viditelným problémem byly pozůstatky bouracích prací, které v podobě jemného cihelného prachu ležely ve škole ve všech zákoutích. S obrovským nasazením rodičů se podařilo tuto zednickou apokalypsu odstranit a následně celou školu uklidit, umýt okna, pověsit vyprané závěsy a mnoho dalšího tak, aby na poslední srpnový týden bylo vše připraveno, a navrátilí se učitelé mohli začít s přípravami svých tříd. Zároveň proběhla úspěšná kolaudace školky a zápis. Překotným tempem posledního prázdninového týdne jsme pak již vkročili do dalšího školního roku.

Naši noví prvňáčci

Již počtvrté se otevřely dveře naší školy pro nové prvňáčky. První den s nimi jejich rodiče opět mohli část vyučování strávit ve třídě a zažít tak jejich první chvíle u školní tabule, kdy každé dítě na



tabuli nakreslit svou svislou čáru. Po první pohádce, která již patřila jen dětem, si je rodiče vyzvedli před školou. Věříme, že z jejich rozzařených tváří po mnoho dalších let nezmizí pohled plný očekávání a těšení se na dny příští.

Cesta za poznáním dítěte je vždy poznáváním sebe sama

Pro letošní školní rok se v našem wlaštovčím hnízdě vyklubala rovnou dvě nová mláďata... Tím prvním je nová první třída základní školy a tím druhým je nově otevřená třída mateřské školy.

Věděli jsme, že to jednou nastane a otevřeme pod křídly Wlaštovky také školku. Onu myšlenku jsme nesli v sobě už dlouhou dobu, avšak rychlost, s jakou se nakonec toto mláďe dralo ze skořápky na svět, nás všechny překvapila.

Rekonstrukce, stavební úpravy, papírování, nákupy, police, malování, uklízení, šperkování tříd, obrázky, záclonky... další uklízení, další papírování, kolaudace, hygiena, hasiči...

S pomocí všech andělů a celého wlaštovčího společenství (pedagogů, zakladatelů, rodičů a přátel) se letos 1. září otevřely dveře třídy MŠ a my jsme mohli přivítat první děti...

Přivítat je ve školce, ve které chceme dětem nabízet waldorfský přístup ve výchově

a vzdělávání; vytvořit příjemné organické prostředí, kde můžeme na děti působit převážně naším éterním tělem, kde je naším úkolem propojovat proudící tvořivé aktivity dětí v jeden živý proud celé třídy. Proud, ve kterém se postupně děti naučí bezpečně pohybovat a orientovat, kde se mohou probouzet jejich tvořivé síly, kde mohou objevovat a nacházet rytmus přírody, rytmus roku, rytmus dne i rytmus svého srdce.



pobýval ve waldorfských školách napříč kontinentem, aby sdílel uměleckou činnost, sledoval, konverzoval, smál se a vedl učitele, opakoval základní pedagogická pravidla, která jsou základnou činností ve waldorfských školách.

„Je cílem umění měnit svět. S každou uměleckou prací vytváříme něco ve světě, co se neztratí. Skrze umění rozvíjíme schopnost transformovat něco nižší kvality na vyšší. Mé malby jsou vytvářeny v této náladě a s tímto vědomím. Nesou jméno Léčení Země“ - Leo Klein

Představujeme školního psychologa

Waldorfská škola Wlaštovka dlouhodobě spolupracuje s PhDr. Anežkou Janátovou. Spolupráce započala již v počátečním období vzniku školy, pokračovala jejími návštěvami a prací v kolegiu a v poslední době se rozšířila i o práci školního psychologa. A kdo je ta, pro mno-

Leo Klein opět navštíví Wlaštovku

Leo Klein, dlouholetý waldorfský pedagog, uznávaný umělec a hlavně zahraniční mentor naší školy nás navštíví již potřetí.



Narodil se v roce 1928 v Haagu, v Nizozemí. Věnoval se portrétní fotografii a výuce učitelů ve waldorfských školách. Pracoval s dětmi s mentálním handicapem. Leo Klein vyučoval 37 let ve waldorfské škole v Rotterdamu, jeho práce zahrnovala třídy základní a střední školy. Od roku 1992 Leo Klein cestoval po Kanadě a Americe,



hé tajemná, Anežka Janátová? (Na fotografii se zaujetím naslouchající žena vlevo.) Narodila se v roce 1945 v Táboře. Po získání doktorátu v oboru pracovala několik let jako výzkumný pracovník, poté působila jako psycholožka v pedagogicko-psychologické poradně a v Jedličkově ústavu v Praze, kde byla tři roky také ředitelkou. V roce 1992 založila Spolek pro léčebnou pedagogiku, sociální a uměleckou terapii v ČR, jehož je dodnes předsedkyní. V roce 1993 vytvořila koncepci Ateliéru léčebné pedagogiky a sociální terapie při Institutu pedagogiky volného času (soukromá, státem uznaná škola) a vedla jej do roku 1997, kdy založila Akademii sociálního umění TABOR. V roce 1993 iniciovala vznik Nadace Tábor a Sociálně terapeutického centra Tábor v Nové Vsi nad Popelkou, jehož součástí je i biologicko-dynamické zemědělství. Je konzultantkou několika chráněných dílen a spolupracuje s waldorfskými

školy v ČR. Je předsedkyní Anthroposofické společnosti v ČR. V Akademii TABOR vyučuje zejména následující témata: Člověk jako tvůrce vlastního osudu; Prostor a čas - dimenze lidské existence; Sociální handicap; Logoterapie; Dramaterapie; Biografická práce.

Pozvánky na akce

středa 26.9. 11:00 - 20:00, zahrada školy

Svatováclavská Benefice

Tradiční, již čtvrtá benefiční akce na podporu školy, kde účinkující vystupují bez nároku na honorář. Přijďte se pobavit a podpořit naši školu. Čekají vás výtvarné dílny pro děti, zajímavý hudební program, loutkové a ohnivé divadlo, cirkusová dílna a tradiční jarmark, kde najdete rukodělné zboží a spoustu dalších krásných věcí z přírodních materiálů. V programu budou zařazeny také dvě komentované prohlídky školy.



úterý 29.9. 17:00, 1. třída

Anthroposofický kruh

Pravidelné setkání karlovarské pobočky Anthroposofické společnosti ČR. Na programu je přednáška Svátek michaelů - slavnost osvětlení (o působnosti a významu Michaela pro člověka

ve vývoji lidstva a v koloběhu roku). Další termíny setkávání anthroposofického kruhu budou dohodnuty na tomto setkání a budou zveřejněny v kalendáři na našich internetových stránkách.

sobota 10.10. 9:00, školní družina

Ateliér Archa

Populární rukodělný ateliér tentokrát opět s Dagmar Kuncovou, budeme vyrábět betlém, hlaste se na telefonním čísle 603 113 983.

úterý 13.10. 16:30, 1. třída

Malování s Leo Kleinem

Nejen rodiče našich žáků, ale i široká veřejnost bude mít možnost setkat se s naším zahraničním mentorem, o kterém přinášíme podrobnější informace uvnitř tohoto čísla Papírové wlaštovky.

sobota 17.10. 10:00 - 14:00, tělocvična

Podzimní a zimní burza

Burza dětského oblečení, obuvi, hraček a sportovního vybavení pořádaná rodiči našich žáků. Část výtěžku putuje na podporu naší školy.

středa 25.11. 16:00, škola Wlaštovka

Den otevřených dveří

I v letošním školním roce jsme se rozhodli uspořádat Dny otevřených dveří. Ten druhý bude 13.1.2016. V obou termínech mohou rodiče nahlédnout do naší školy a potkat se s pedagogy.

sobota 12.12. 13:00 - 18:00, budova školy

Vánoční jarmark

Možnost společně prožít předvánoční atmosféru v budově naší školy, vidět vystoupení našich žáků a zajímavých hostujících umělců, posedět u domácího občerstvení a pořídit si něco málo v rozličných prodejních stáncích - prostě Vánoční jarmark.

Wlaštovka tiskne v tiskárně **polypress**



Waldorfská základní škola a mateřská škola
Wlaštovka Karlovy Vary o.p.s.
Modenská 15, 360 07 Karlovy Vary
IČ: 291 25 812, DIČ: CZ291 25 812
www.wlastovka.cz, info@wlastovka.cz
tel.: 730 142 134, 353 034 037